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物理科實驗試題第一題參考解
一、實驗設計原理：
找待測物的密度D由物體質量m與物體體積V的關係著手思考︰
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當待測物的體積不容易由形狀配合計算求得時，可以借助與待測物不相溶的液體及置入待測物後的體積變化量找出待測物的體積值。本實驗的待測物為冰糖，唯一的液體是清水，如果直接借助清水及其體積變化，量得的體積並非冰糖的體積。為了解決這個問題，只要讓液體變成不容易使待測冰糖溶化即可，因此把液體變成糖的飽和溶液來解決這個問題。
實際操作時準備高濃度的糖水做為測量冰糖體積的輔助液體，測量出冰糖各種體積V，及所對應的質量m，配合作圖求出其線性關係式
[image: image2.wmf]dV

c

m

+

=

(或
[image: image3.wmf]bm

a

V

+

=

)，就可由斜率值d (或斜率倒數值1/b)求得冰糖的密度D。
二、實驗步驟：

1. 由理論知道借助液體測量冰糖體積必須使用高濃度不容易溶化冰糖的糖水，因此先在大燒杯中做出接近飽和溶液的高濃度糖水再進行測量。
2. 在小燒杯中置入適量高濃度糖水，借助燒杯旁的刻度讀數放入各種體積的冰糖，由天平測量出冰糖各種體積V與對應質量m之關係。

3. 作冰糖體積V與對應質量m之關係圖，並計算其關係式，進一步求出冰糖的密度D值。

三、數據記錄︰
由高濃度糖水及量筒協助測量冰糖體積V，由天平測量冰糖質量m，得到以下數據︰
	冰糖體積V (ml)
	冰糖質量m (g)

	10
	12.76

	20
	27.57

	30
	43.59

	40
	59.21

	50
	75.73


四、計算作圖及實驗結果︰

冰糖體積V與對應質量m之關係圖︰
[image: image4.emf]冰糖之體積

V

與對應質量

m

關係圖

m 

= 1.5758

V

 - 3.502



0

20

40

60

80

0 20 40 60

V(ml)

m

(g)


得冰糖體積V與對應質量m之關係式為m=1.5758V-3.502，因此斜率值配合量測data有效位數四捨五入得到1.6g/ml，又因為單位1g/ml=1g/cm3，故1.6g/ml=1.6 g/cm3，所以得知實驗結果︰冰糖的密度為1.6 g/cm3
五、實驗討論︰
1. 由於冰糖的體積值來自燒杯旁之刻度，準確度較差，為減少誤差，取多次測量並以線性迴歸方式求體積與質量之關係式可得較佳之週期量測結果。

2. 由於體積的誤差較大，冰糖的量千萬不能太少。

3. 實際操作時要讓清水變成糖的飽和溶液相當費時，但是當糖水的濃度夠高時，只要縮短測量時間，量得之體積就能與冰糖的體積非常接近，故在此條件下以高濃度的糖水做為測量冰糖體積的輔助液體即可快速完成實驗。
4. 當冰糖量較多時，務必注意勿使其堆疊超出液面，也勿使液體溢出燒杯，造成誤差。

5. 如果想以把冰糖磨成粉末的方式來解決測量體積的問題，由於磨碎後粉末與粉末間夾雜著空氣，總體積反而比實際增大，不宜使用此方式。
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